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Вплив просодичних факторів на акустичні параметри 

зімкнених проривних приголосних на стику слів

Варіативність звукових реалізацій у мовленнєвому ланцюжку визнача
ється взаємодією сегментного і суперсегментного рівнів у процесі поро
дження звукового висловлювання і є важливою для розуміння внутрішньої 
структури динаміки мовленнєвих явищ. Складна комбінація неперервних 
та дискретних характеристик лежить в основі динамічної природи 
мовлення. Тому пошук об’єктивних критеріїв вичленування з неперерв
ного потоку обмеженої кількості елементарних звукових одиниць немож
ливий без залучення інформації про об’єктивні ознаки меж більших оди
ниць мовлення -  складів, фонетичних слів, фраз, які знаходяться у склад
ній залежності від одиниць лексико-граматичного рівня, а також низки 
просодичних факторів [5; 6; 8].

Розвиток найновіших технологій дозволяє досліджувати проблему 
сегментації смислового членування мовлення у залежності від ступеня 
підготовленості й емоційного стану мовця, умов коммунікативної ситуації, 
регіональних факторів, що має особливе значення для німецької вимовної 
норми, бо ця мова є державною в кількох країнах і має певну варіативну 
специфіку [2; 11; 13].

Метою даного дослідження є опис акустичних параметрів аспірації, 
експлозивності, напруженості зімкнених проривних приголосних у 
консонантних звукосполученнях на стику слів і ступеня кореляції цих 
параметрів з просодичними факторами, що впливають на їх зміну; тип 
стику, наявність/відсутність паузи всередині звукосполучення, позиція у 
фонетичному слові (всередині або на стику фонетичних слів), позиція 
відносно головнонаголошеного складу в межах ФС, частиномовної належ
ності клітик.

Експериментальний матеріал складався з аутентичних німецьких текс
тів новин у реалізації дикторів радіо й телебачення Німеччини з загальним 
часом звучання 2,5 години. З суцільного мовлення було виділено 1400 
консонантних пар, згрупованих за типом стику наступним чином: у 
позиції перед стиком (кінцева позиція у попередньому слові) представ
лений весь корпус німецьких приголосних у такій послідованості;

(1) плозив (гоморганний/негоморганний),
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(2) щілинний, африката,
(3) сонорний.
Крім того, було досліджено реалізацію зімкнених проривних приголос

них в позиції абсолютного кінця фрази, коли за плозивом не йде який- 
небудь звук і продовженість паузи є максимальною (до 1000 мс). Таким 
чином, у загальній кількості вийшло 66 видів звукосполучень.

Через те, що досліджувані консонантні звукосполучення знаходилися 
на стику слів, необхідно було враховувати можливе уповільнення артику
ляції або появу пауз, які у звуковому тексті виконують делімітативну функ
цію. Перерва у звучанні може реалізовуватися як у межах звука (інтрасег- 
ментна пауза), так і за його межами (інтерсегментна пауза). Мінімальною 
продовженістю інтерсегментної паузи всередині звукосполучення на стику 
слів вважається продовженість паузи 40-80 мс, що дозволяє розглядати 
групи звуків на стику слів як звукосполучення [4:36].

Аспірація глухих плозивів [р], [t], [к] виконує делімітативну функцію в 
позищ перед наголошеним голосним, перед И, [п], [г] у сполученні з голосним, 
після наголошеного голосного. У позиції після паузи глухі пло-зиви завжди 
аспіруються, що особлию яскраю виражено на початку синтагми. Аспірація 
має місце й усередині висловлювання після короткої паузи [9; 126].

У цьому дослідженні аспірація плозивів була описана в темпоральних 
характеристиках, виходячи з продовженості аспіративної фази. Було 
визначено, що глухі плозиви перед стиком у фінальній позиції характе
ризуються значною втратою аспірації (70 %), а продовженість аспіративної 
фази залежить від наявності паузи незалежно від наступного звука після 
стику. Поява пауз на стику слів продовженістю 40-50 мс слугує надійним 
критерієм асггірованості глухого плозива. Скорочення продовженості паузи 
або її відсутність призводить до скорочення аспіративної фази (до 10 мс) 
або її повної відсутності, особливо в таких типах стику, як плозив + щі
линний, плозив + сонорний. Навпаки, у позиції абсолютного кінця фрази, 
де продовженість паузи між фразами є максимальною (600-1000 мс), 
продовженість аспірації досягає 80-140 мс.

В результаті дослідження залежності аспіративної фази передсгикового 
плозива від його позиції в наголошенному складі, що знаходиться у фіналі, 
встановлено відсутність залежності аспірації від позиції плозива в наголо
шеному складі. Аудитори чітко ідентифікують помірну аспірацію в стиках 
із паузами, які мають мінімальну продовженість (25-35 мс) як у наго
лошених складах, так і в ненаголошених.
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Екстоптиість зімкнених проривних звуків була описана в темпо- 
p i t  іі>них. часготних та енергетичних характеристиках, виходячи зі значень 
продовженосч і експлозивної фази, піків інтенсивності прориву та мак
симумів концентрації енергії прориву в спектрі. Рівень інтенсивності 
прориву визначається місцем утворення плозива, що знаходить вираз у 
насіу пній залежності: чим бітьшим є обсяг резонатора, тим більше вира
женою є інтенсивність прориву. Бітабіальний плозив характеризується 
наіісгіабкішою інтенсивністю і найкоротшою фазою рекурсїїзімкнення. 
Енерг ія прориву концентрується в області низьких частот (500-1000 Гц). 
Прорив іпьвеолярного плозива характеризується переривчастоюструк- 
іурою та вілсутністю багаторазової рекурсїї зімкнення. Максимальна кон- 
цен І рація енергії прориву розташована в області високих частот (вище 
4(ХК) Г ц). Велярний гпозив характеризується найїїггенсивнішим проривом 
з комцен грацією енеріії в області 1500-4000 Гц, а також наявністю багато- 
разової рекурсії фази зімкнення, яка виникає за рахунок більшої площі 
КОН І акту спинки язика з піднебінням. Структура й рівень інтенсивності 
прориву можуть слугувати надійним критерієм сегментації й розпіз
навання звуків у суцітьному мовленні, особливо у випадку, якщо аспіро- 
ваний ніозив знаходиться в невокатічному оточенні, тобто там, де відсутні 
формантні пер>сходм [16:67].

V ньому досзідженні було встановлено, що продовженість експлозивної 
фази передстикових глухих плозивів становить у середньому 10-20 мсі 
загежить від наявності інтерсегментної паузи у звукосполученні в тій же 
мірі, як і аспіративна фаза, однак значну роль при цьому відіграє тип 
сгику. Т \т. перш за все. треба виходити з гоморганності/негоморганності 
сполучень голосних на стику слів.

НайбЬьш поширеним вгиом звукових модифжацій, які характеризують 
дані ніии стиків, є асаміїяція за способом творення, що виникає внаслідок 
відсуг пості інтерсег.ментної паузи. У гоморганних сполученнях плозив + 
плозив [tdj. плозив + фрикатив [tz], плозив + сонорний [tn] у випадку 
відс\'гності інтерсегментної паузи експлозивна фаза першого звука може 
хгитися з імплозивною фазою другого звука. У першоїиу випадку гомор- 
ганне звукосполучення трансформується в один консонант з максимально 
продовженою фазою зімкнення (до 100 мс). У другому випадку у плозиві 
>л ворюється плавний перехід до щітини, що призводить до заміни цього 
звукосі го.гучення африкатою. Гоморганне сполучення плозива й сонорного 
харакг еризується відсутністю аспіративної й експлозивної фаз, що приз-
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водить тільки до реалізації зімкнення та його подовження до 70-100 мс. 
У цьому випадку передстиковий приголосний стає імплозивним. Одно
часно в даному ваді стику відбувається за.міна оріїльного прориву фау- 
кальним, який утворюється при nepexozu до сонорного приго. іосного внас
лідок опущення піднебінної завіси. Зімкнення при пере.ході від [р] до [т]. 
або від [t] до [п] не переривається, початок артикуляції сонорного .харак
теризується лише відривом піднебінної завіси віл задньої стінки но
соглотки, що створює ефект фаукального прориву [ 18;26].

У сполученні негоморганних плозивів при збереженні прорив) ііерсл- 
стикового приголосного зімкнення післястикового плозива може здійс
нюватися перед проривом передстикового звука. У цьому вшиак) с \тп  вс 
значення має послідовність приголосних. Якщо у спо.іучениі передує 
плозив більш глибокого утворення (наприклад, велярний [к] перед 
альвеолярними [t/d] або білабіальними [рА:5]). то йоі о прорив зводиться 
тільки до відокремлення активного органа віт пасивного, пістя якого не 
відбувається вихід повітря. Такий прорив практично не дає акустичного 
ефекту і характеризується мінімальною продовженістю (3-5 мс) і стабкою 
інтенсивністю (55-60 дБ). Рівень концентрації енергії прориву перемі
щується в область низьких частоті 1000-1600 Гц) і за рівнем ін генсивнєч.'п 
не перевищує 75-80 дБ, що на спектрограмі виражається відсу гнісію 
чорно-сірих кольорових характеристик сигналу. Продовженіст ь фази 
зімкнення збільшується до 70 мс. Перцептивно таке сполучення сприй
мається як довгий зімкнений з більш глибокою екскурсією і більш пе
редньою рекурсією.

Значне збільшення фази зімкнення й послаблення .характерисі ик екс
плозивної фази передстикового велярного атозива [к] \ даному ви.ті сгикл 
пояснюється різким скороченням обсягу резонуючої порожнини в мо.менг 
швидкого переходу артикулюючих органів від велярного зімкнення до 
альвеолярного або лабіального. Даний вил стику характеризується 
високим ступенем антиципуючої коартикуляції негоморганних зв\ коспо- 
лучень, при якому артикуляторні жести лабіального або а.іьвеолярноі о 
зімкнення є домінуючими й визначають специфіку ве.тярного зі.мкнення 
[12; 14; 17]. Ефект антиципації посилюється ступенем по.тярності (від
даленості) компонентів звукосполучення. Так, наприклад, у спо.тученні 
велярного плозива з білабіальним [к + р/Ь] рівень антиципаш'і буде вищим, 
ніж у сполученні з альвеолярним плозивом [к + t/dj.

Якщо ж у негоморганному сполученні плозивів передстиковим звуко.м
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€ плозив більш переднього утворення (наприклад, [р + k/g], [t + k/g]), то 
він може зберігати коротку аспіративну фазу (15-25 мс) тільки при 
наявності інтерсегментної паузи продовженістю не меньш 60 мс. 
Скорочення зазначеної продовженості паузи всередині звукосполучення 
[t + k/g] призводить до реалізації неаспірованого передстикового плозива 
[t] за збереження експлозивної фази з рівнем інтенсивності прориву 85- 
90 дБ і концентрацією енергії в області високих частот (3000-5000 Гц), 
що є характерним для альвеолярного плозива. У цілому прорив буде 
послабленим, бо кількість повітря, що виходить при цьому, є невеликою, 
вона обмежена невеликим запасом, який міститься у просторі між 
переднім і заднім зімкненням [3:229].

При утворенні зімкнених проривних приголосних важливим моментом 
є сила артикуляциії, тобто ступінь м’язового напруження, який може бути 
описаний за ознаками напруженийінвтпруженний.

Напруженість звуків може бути описана, виходячи з їх спектральної 
енергії та загальної продовженості. Акустично протиставлення напру- 
жений/ненапружений характеризується високою загальною спектральною 
енергією і більшою продовженістю в порівнянні з низькою загальною 
енергією й меншою продовженістю. Подібний підхід застосовується в 
більшій мірі до дослідження голосних звуків, які мають чітко виражену 
формантну структуру на стаціонарних дільницях. Характеристика 
приголосних, навпаки, складається як з відносно постійних, так і зі 
змінних величин мовленнєвого спектру, що не дозволяє визначити фор
мантну модель приголосного, яка є фізичним корелятом певної кон
фігурації мовленнєвого тракту [7:63].

При утовренні голосних спостерігається загальне напруження всього 
мовленнєвого апарату, в той час як при утоворенні приголосних напру
ження має місце в якому-небудь одному органі, тобто там, де є перешкода, 
яка служить шумовим джерелом звука [1:262]. Напруження артикулюючих 
органів, які беруть участь в утворенні зімкнених проривних приголосних, 
часто ототожнюється зі ступенем їх придихання. Однак ступінь повітря- 
ності аспірованих плозивів ніяк не пов’язаний з напруженістю артикулю
ючих органів, бо фрикація повітря об голосові зв’язки, яка виникає в 
момент звуження міжзв’язочної щілини й супроводжує прорив, робиться 
без м’язового напруження [10:180].

Напруженість зімкнених проривних звуків в артикуляторному плані 
пов’язана, перш за все, зі ступенем напруженості змжального руху, що є
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основним артикуляторним елементом усіх зімкнених проривних звуків 1 
виконує функцію перешкоди на шляху повітряного потоку. Отже, 
напруженість зімкнення буде визначатися часткою участі голосу в його 
утворенні, яка виявляється у підвищенні або зниженні рівня інтенсивності: 
чим нижчою є інтенсивність зімкнення, тим вища її напруженість. 
Відповідно, підвищення рівня інтенсивності зімкнення буде говорити про 
слабкість змикального руху.

в  даному дослідженні було зроблено спробу описати ознаку напру
женості зімкнених проривних приголосних у параметрах акустичної по
тужності, яка вимірюється у квадратних мікропаскалях (рРа^, оскільки 
вона відображає ступінь участі голосу в артикуляції звуків і може 
слугувати надійним критерієм їх глухості/дзвінкості. Так, наприклад, го
лосні звуки мають максимальні показники потужносгі (10000-35000 рРа^; 
в сонорних цей показник є нижчим (3000-20000 |хРа^); в щумних 
приголосних показники варіюють у межах 70-2000 цРа^. Підвищення по
казників потужності у глухих приголосних може свідчити про їх леніза- 
цію, а значить про послаблення напруженості. Отже: напруженість звуків 
обернено пропорційна їх потужності.

В результаті дослідження залежності між напруженістю глухих пло- 
зивів та їх потужністю було встановлено наступне:

1. Продовженість аспіративної фази передстикових глухих плозивів 
не впливає на рівень потужності, бо ступінь повітряності не є визначаль
ним для характеристики звуків як напружених. Плозиви з мінімальною 
аспіративною фазою (10-15 мс), але з максимальною фазою зімкнення 
(60-90 мс) мають потужність 100-300 рРа^. Скорочення зімкнення до 7- 
10 мс призводить до різкого збідьшення показників потужності (до 3000 
рРа^ і вище), що свідчить про загальне послаблення артикуляції, яке відоб
ражається в ленізацїі глухих передстикових плозивів.

2. Серед факторів, які впливають на послаблення напруженості глухих 
предстикових плозивів, слід назвати, перш за все, сполучраність фіналь
них плозивів з попередним звуком. Тип стику, а також просодичні фактори 
впливають на напруженість плозивів у меншій мірі. У випадках, коли 
зімкненому проривному передує гоморганний сонорний, фаза зімкнення 
може значно скоротитися або бути повністю відсутньою, бо функцію 
зімкнення в цьому випадку виконує сам сонорний звук (kommend, Funk). 
У стиках, де глухий плозив опинявся у позиції між двома сонорними і, 
отже, подзвінчувався, рівень потужності досягав 8000-20000 рРа^ (Prozent
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mehr. und neunzig). Подібне подівінчення спостерігається також у сполу
ченнях пдознвів і  попереднім голосним, де вирішальну роль відіграє го- 
морганніс'ть поєднення. Якщо плозив і попередній голосний не подібні 
зіі місцем творення, таке поєднення впливає на подзвінчення зімкнення, 
а також усього звука в цізому (Grad. hat).

3. Напруженість фази зімкнення, а отже, усього звука в цілому, буде 
зрсхтати. якщо пдозиву буде передувати щілинний приголосний (August 
von. Geridit Berlin, Wirtschaft \\'дсЬ8і). У таких сполученнях фаза зімкнення 
становить 60-70^1 від продовженості всього плозива, а рівень потужності 
спадає до 1(Ю-200рРа^

Проведене експериментально-фонетичне дослідження показало, що 
(|)іна.тьні г.тухі пдозиви в консонантних звукосполученнях на стику слів 
характеризуються частковою або повною втратою аспірації, скороченням 
експлозивної фази, ленізацією. що є наслідком загального послаблення 
арі ик\ляції. Такі модифікації приголосних на стику слів відбуваються 
внаслідок процесів асиміляції і коартикуляції звуків і залежать як від 
позиційно-комбінаторних факторів, так і він просодії мовленнєвого 
вистовлювання. Резу.тьтати дослідження можуть знайти застосування в 
І а.іузі культури мовлення у засобах масової інформації, у навчальному 
процесі Д.ТЯ досягнення безакцентної вимови, а також у логопедичній та 
с{юніа гричній практиці.
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H.M.XpycniK
Про перервані морфи та інфікси в українській мові

Обов’язковою ознакою морфа в українському .мовознавстві ввііжчкп ься 
його НеперфВНІСТЬ. Дослідження морфемної будови СІІВ ІНШИ.Х мов. напр.. 
кхмерської, латинської, литовської, свідчать про те, шо морфи мі>жч гь 
перериватися [2:156]. Таким чином, неперервність мор<{>ів не с сутмісною 
ознакою морфа як такого, а лише специфічною аластивіспо окре.мих мі>в. 
Українську мову відносять до тих, яюім притаманна неперервність морфів. 
Дослідження морфемної будови слів, проведене на матеріалі «Словника 
української мови» в 11 т., «Українсько-російського словника>' в 6 і .. 
«Словаря української мови» за ред. Б.Д.Грінченка, фольїсіорних і ворів 
обсягом понад 2 тис. сторінок, деяких діалектних даних, спростовуї 
твердження про відсутність в українській мові перерваних морфів. ( )др<иу 
зауважимо, що мова йде не про добре вивчені й описані в мовознавчій 
науці конфікси (інакше -  біморфеми, цирку.мфікси), в яких струк гурна 
перервність визначає їх сутність як певного виду афіксів. До .чіор<(іів. які 
можуть бути перерваними, на нашу думку, слід віднести інфінії їівниГі 
суфікс -та та дієприслівниковий суфікс -ачи//-ячи.

Особливістю словотвору дієслів в українській мові е утворення слів 
від інфінітива за допомогою здрібніло-пестливих суфіксів -j<-. -оньк-. 
-ОЧК-. -усеньк-. -УСІЧК-. -унечк-. Зафіксовані такі деривати з названими 
суфіксами: їстки, питки, спатки, женишеньки, їстоньки, летіпюньки. 
любитоньки, питоньки, початоньки, сістоньки, спатоньки, сте.іи-
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